12. Gabi sagt, dass einige der Zahlen 17 2’ 3’ 47 5, 6’ 7, 87 9’ 10’ 11 Glick bringen »Als Gehirnforscher wiinsche ich allen Menschen, dass wir trotz stark wachsender
und der Rest Ungliick. Wenn eine Zahl Gliick bringt, dann sind ihre Teiler Informationsflut die Fihigkeit bewahren, auf unsere innere Stimme zu hren.
auch Gliickszahlen (bringen also Gliick), dariiberhinaus bringt die Zahl, mit Nrso Konnerwir durch Breatiitdt und durch den Geistder Zusammenarber]
der die Gliickszahl zusammen die Summe 12 ergibt, ebenfalls Gliick. Wir Prof. Dr. Freund Tams
wissen, dass die Anzahl von Gabis Gliickszahlen eine gerade Zahl ist. Weiter o
ist die Anzahl der Ungliickszahlen auch eine Ungliickszahl. Welche der fol-
genden Zahlen hélt Gabi fiir eine Ungliickszahl, wenn fiir sie die Zahl 2 eine

Gliickszahl ist? \-Y A‘ MATH EMATI K TEAMWE TTB E W E R

(A) 3 (B) 4 ©) 6 D) 8 (E) 9 “0 B®
13. Neun scheinbar identische Miinzen wurden auf den Umfang eines Kreises 2024

gelegt, von denen 4 falsche Miinzen jeweils 101 g und 5 echte Miinzen jeweils

100 g wiegen. Wie viele Messungen sind mit einer Balkenwaage ausreichend, =

um mit Sicherheit festzustellen, welche Miinzen gefalscht sind und welche 2 1. RUNDE

nicht, wenn man weil}, dass keine zwei Félschungen nebeneinander liegen? ; KLASSE 7
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Lost die folgende Aufgabe an der angegebenen Stelle des Antwortblattes!

14. Zerlegt die hier gezeigte Figur entlang der Gitterlinien in zwei
Teile gleicher Form und Grofle auf moglichst viele verschie-
dene Arten. Zwei Schnitte sind unterschiedlich, wenn keine
Teile der einen Figur mit irgendeinem Teil der anderen Figur
iiberlappt werden konnen!
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Klasse 7 / Schulstufe 7  16. Januar 2024

Markiert die Losungen der Aufgaben 1-13 auf dem Antwortblatt mit X. Bei
den Aufgaben konnen auch mehrere richtige Antworten vorkommen.

1.

Wie spit ist es jetzt, wenn seit dem vorherigen Mittag fiinfmal so viel Zeit
vergangen ist, wie noch bis zum néchsten Mittag {ibrig ist?

(A) 4Uhr  (B) 8Uhr  (C) 16 Uhr (D) 18 Uhr  (E) 20 Uhr

Arne schrieb 10 verschiedene positive ganze Zahlen auf und teilte Bert die
Summe dieser Zahlen mit. Durch diese Angabe wusste Bert, welche 10 Zahlen
Arne aufgeschrieben hatte. Was konnte die Summe dieser Zahlen sein?

(A) 45 (B) 46 () 55 (D) 56 (E) 57

Zeichnet auf einem weillen Blatt mit einem quadratischen Raster (also auf
einem Karoblatt) ein Rechteck entlang der Rasterlinien und farbt dann dieje-
nigen Rasterquadrate innerhalb des Rechtecks rot ein, die an mindestens ei-
ner Seite des Rechtecks liegen. Wie viele kleine Quadrate kann das Rechteck
insgesamt enthalten, wenn 18 kleine Quadrate im Rechteck rot sind?

(A) 16 (B) 18 (C) 24 (D) 28 (E) 30

An einem Ort leben Menschen, unter denen es nur Wahrheitssager und Liig-
ner gibt. Die Wahrheitssager sagen immer die Wahrheit, alle Aussagen der
Liigner sind falsch. In einem Raum gibt es 20 von diesen Menschen, die alle
unterschiedlich groB sind. Jeder von ihnen macht eine der beiden folgenden
Aussagen:

»In diesem Raum gibt es mindestens flinf Liigner, die grofer sind als ich.”;
»In diesem Raum gibt es mindestens fiinf Liigner, die kleiner sind als ich.”
Wie viele Liigner kann es in diesem Raum geben?

(A) 4 (B) 5 ©) 6 (D) 10 (E) 11

Wie viele der folgenden Ziige braucht man auf einem 8x8 Schachbrett, um
ein Pferd von einer Ecke in die gegeniiberliegende Ecke zu bewegen? (Das
Pferd macht bei einem Zug einen Schritt in eine Richtung und zwei Schritte
in die dazu senkrechte Richtung.)

(A) 4 B) 5 © 6 D) 7 (E) 8

Bibi pflanzte Bohnen in die Zellen einer 5x5 Parzelle so, dass in
jedem beliebigen 3x3 Teilbereich 4 Zellen bepflanzt wurden und
die iibrigen Zellen leer blieben. Wie viele Zellen konnten insge-
samt auf diese Weise mit Bohnen bepflanzt werden?

(A) 6 (B) 7 (©) 10 (D) I3

(E) 17

10.

11.

Ich habe drei verschiedene Ziffern ausgewahlt, dann alle dreistelligen Zahlen
aufgeschrieben, die aus diesen drei Ziffern gebildet werden kdnnen (alle drei
Ziffern werden bei jeder der Zahlen verwendet), und anschlieBend die aufge-
schriebenen dreistelligen Zahlen addiert. Welche der gegebenen Ziffern hétten
verwendet werden kdnnen, wenn die Summe 1998 ergab?

A) 3 (B) 4 (&) J] D) 6 (E) 7

Gabi schrieb fiinf Zahlen in aufsteigender Reihenfolge auf, indem sie alle Zif-
fern genau einmal verwendet hat. Fiir diese Zahlen gilt, dass die zweite doppelt
so groB, die dritte dreimal so groB, die vierte viermal so grofl und die fiinfte
fiinfmal so groB ist wie die kleinste der aufgeschriebenen Zahlen. Welche der
folgenden Ziffern kann in der vierten notierten Zahl vorkommen?

A) 2 (B) 4 (O J] D) 7 (E) 9

Auf einer kleinen Insel gibt es insgesamt 5 Einwohner, unter denen es nur
Wabhrheitssager und Liigner gibt. Die Wahrheitssager sagen immer die Wahr-
heit, alle Aussagen der Liigner sind falsch. Die Wahrheitssager sagen alle: ,,Ich
habe genau einen Liigner unter meinen Freunden”, die Liigner sagen alle: ,,Ich
habe keine Freunde, die die Wahrheit sagen”. Wie viele Liigner kann es unter
thnen geben, wenn die Freundschaften auf Gegenseitigkeit beruhen?

(A) 1 (B) 2 © 3 (D) 4 (E) 5

Auf einer 60 c¢m langen Kreisbahn bewegen sich Ameisen mit einer Ge-
schwindigkeit von 1 ¢m/s in die eine Richtung und auch in die entgegenge-
setzte Richtung. Wenn sich zwei Ameisen treffen, bewegen sich beide sofort
mit der gleichen Geschwindigkeit in entgegengesetzte Richtungen. Wie viele
Ameisen konnten sich insgesamt auf dieser Kreisbahn bewegen, wenn es in
einer vollen Minute genau 48 Begegnungen gab? (Zu Beginn befanden sich
die Ameisen in verschiedenen Punkten der Bahn.)

(A) 10 (B) 11 (©) 12 (D) 14 (E) 25

Anna schrieb die Zahlen 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8 indie acht — [ [
kleinen Quadrate, die hier abgebildet sind (in jedes Quadrat
eine Zahl; alle Zahlen in den Quadraten sind unterschied-
lich!). Die Platzierung der Zahlen hat eine Besonderheit: Wenn man entlang
der Gitterlinien die Figur beliebig in zwei Teilfiguren zerlegt, dann gilt, dass
die Summe der Zahlen in einem der beiden Teile ein Teiler der Summe der
acht Zahlen ist. Wie grof3 kdnnte die Summe der Zahlen in den beiden grauen
Quadraten sein?

(A) 6 (B) 9

©) 12 D) 14 (E) 15

Achtung! Aufgaben 12-14 folgen auf der nichsten Seite.
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